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Fundamentos de Electrotecnia  

 

 

Cuestión 1: En el circuito de la siguiente figura se 
realizan dos medidas diferentes. En la 
primera medida se conecta un voltímetro 
real de Rint = 10 Ω en los terminales A y B 
y se mide 40 V. En la segunda medida se 
conecta en terminales A y B un voltímetro 
ideal (Rint= ) y se mide 60 V. 

 Determinar a partir estas medidas, los 
parámetros Rg y Eg de la fuente real de 
tensión. 

 

Cuestión 2: Dado el circuito de la figura, 
determinar la tensión U y las 
potencias cedidas por todas 
las fuentes. 

 

 

Cuestión 3: En el sistema trifásico equilibrado de 400 V (secuencia directa) mostrado en 
la figura: 

a) Determinar todas las intensidades de línea. 
b) Determinar la potencia trifásica compleja que entrega el generador. 
Nota: Considerar como origen de fases la tensión de línea Uab. 
 

 
 

Cuestión 4: El consumo de potencia activa de una carga es 40 W y la corriente que 
absorbe de la red eléctrica de 230 V y 50 Hz es 1 A. Se sabe que el carácter 
de la carga es inductivo, ya que se trata de un motor monofásico. Para 
compensar el factor de potencia, se conecta un condensador en paralelo con 
la carga y se mide que la corriente que se absorbe ahora de la red ha 
disminuido a la quinta parte (0,2 A). Calcular el valor del condensador que se 
ha conectado, sabiendo que el conjunto carga + condensador sigue teniendo 
carácter inductivo. 
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Problema 1: Dado el circuito de la figura, determinar la intensidad i(t). El análisis de todo 
circuito que se precise para determinar i(t), se hará mediante el método de 
análisis por nudos, tomando el nudo 0 como nudo de referencia. 

Datos: eg1(t) = 10 V, eg2(t) = 12,5 V, ig2(t) = 15 A, g1i (t) 5 2 cos 10 t  , 
R1 = 2 , R2 = 4 , R3 = 6 , C = 0,05 F, L = 0,1 H. 

 

 
 

Problema 2: Para el dipolo de la figura, determinar: 

a) El valor de la impedancia Z que, colocada entre los terminales A y B, 
absorbe la máxima potencia activa. 

b) El valor de la potencia activa, reactiva, aparente y compleja que absorbe 
dicha impedancia Z, así como su factor de potencia. 
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Fundamentos de Electrotecnia  

 

 

Cuestión 1:  La figura muestra la forma de onda de la tensión en bornes de la bobina para 
la referencia indicada en el circuito. 

 Determinar la forma de onda de ig (t) (valor de la fuente de intensidad). 
Considerar descargados inicialmente tanto la bobina como el condensador. 

 
 

Cuestión 2: Calcular la intensidad, i(t), que 
circula por el condensador del 
circuito de la figura. 

Datos: ig (t) = 5 sen (200t + /4) 

 eg (t) = 2 V 

 R = 1 , L = 5 mH, C = 10 mF 
 

Cuestión 3: Determinar las potencias activa y 
reactiva cedidas por los dipolos y por 
la bobina del circuito de la figura. 

Datos: U2 =  j20 

 I1 = 10 + j10 
 

Cuestión 4: En el sistema trifásico equilibrado (secuencia directa) mostrado en la figura, 
la carga tiene un factor de potencia de 0,866 inductivo. La medida indicada 
por el voltímetro es de 400 V y la medida del amperímetro es de 10 A. 
Determinar las (3) tensiones de línea en bornes del generador. Considerar la 
tensión del voltímetro como origen de fases y los equipos de medida ideales. 

 

1 

ig(t) 
+ 

0,5 H u(t) 2 F

u(t)
4
3
2
1

1 2 3 4 5

(s)

(V)

t

Carga

V 
A a’

b’

c’

a

b

c

n

Z

Z
Z

1 + j 

1 + j 

1 + j 
 G 

3 

+

R

C
eg(t)

L

ig(t)
i(t) 

(1 punto) 

(1 punto) 

(1 punto) 

(1 punto) 

+

I1 

U2ZL = j D2 D1

Examen 2ª Convocatoria, curso 2011-2012 
25 de agosto de 2012 

Grado en Ingeniería de Organización Industrial, 2º curso, 2º semestre 

 

 

Problema 1: Dado el circuito de la figura, determinar, aplicando el método de análisis 
por nudos y tomando el nudo 0 como nudo de referencia, la potencia 
cedida por cada una de sus fuentes y la potencia absorbida por cada uno de 
los elementos restantes. Comprobar que se verifica el balance de potencias. 

 

 
 

Problema 2: Para el dipolo de la figura: 

a) Determinar el equivalente Thévenin y el equivalente Norton vistos 
desde sus terminales A y B, y comprobar los resultados. 

b) Determinar el valor de la impedancia Z que, colocada entre los 
terminales A y B, absorbe la máxima potencia activa. 

Datos: Ig 3 0º , R1 = 9 , R2 = 2 , R3 = 3 , 1/C = 6 , a = 3 
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Problema 2: Equivalente Thévenin:                                        Equivalente Norton: 

 
 

Comprobación:            0 2,979 96,31º
1,526 6,22º

1,952 102,53º eq
cc

U
Z

I
     

b)  
* 1,527 6,18º 1,518 0,164máx pot eqZ Z j      

 

2 A 

B 

0 

+

UB0
-0,5

+

UB0 

2 
+1 V +

UI 

A 

B 

+

 

 

A 

B 

  

2 2
1 1 1· ( 0,5 ) ·1 0,25absRP I R A W   



Fundamentos de Electrotecnia  

 

 

Cuestión 1:  La figura muestra la forma de onda de la intensidad que circula por el 
condensador para la referencia indicada en el circuito. 

 Determinar la forma de onda de ig (t) (valor de la fuente de intensidad) para 
0 < t <  s. Considerar descargados inicialmente tanto la bobina como el 
condensador. 

 
 

Cuestión 2: Calcular la intensidad i(t) del circuito 
de la figura. El circuito se encuentra 
en régimen estacionario. 

Datos: eg (t)=150 2 sen(70t + /2) V 

 ig (t) = 4 A 

 R1 = 6 , R2 = 16 , a = 3 
 

Cuestión 3: Dado el circuito de la figura, 
determinar la potencia reactiva cedida 
por D1, la potencia activa absorbida 
por D2, y el valor de I2. 

Datos: Pced D1 = 100 W 

 Qabs D2 = 100 var 

U1 = 10 90º  V 
  

Cuestión 4: Determinar las tensiones de línea y las 
tensiones de fase en la carga trifásica 
mostrada en la figura. 

Datos: Ia = 15 0º  A 

 Ib = 15 120º  A 

Ic = 15 120º  A 
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Problema 1: Dado el circuito de la figura, determinar, aplicando el método de análisis 
por nudos y tomando el nudo 0 como nudo de referencia: 

a) La potencia cedida por cada una de sus fuentes y la potencia absorbida 
por cada uno de los restantes elementos. Comprobar que se verifica el 
balance de potencias. 

b) La energía almacenada por el condensador en el instante t = 10 s. 
c) La energía almacenada por la bobina en el instante t = 15 s. 

(El circuito se encuentra en estado estacionario) 
 

 
 

Problema 2: Dado el dipolo de la figura: 

a) Determinar su equivalente Thévenin visto desde los terminales A y B. 

b) Calcular las potencias activa, reactiva, aparente y compleja que 
absorberá una impedancia Z = ½ + j  conectada entre los terminales A 
y B de este dipolo. 
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Resultados 

Cuestión 1. 
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Problema 1. a) Potencia cedida por las fuentes: 

124,8 Wced UP   ;     24V 259,2 WcedP  ;    16V 76,8 WcedP  ;     8 32 Wced AP   

Potencias absorbidas por el resto de los elementos: 

10 270,4 WabsP   ;    5 156,8 WabsP   ;    2 8 WabsP   ;      2,5 57,6 WabsP   ;      3 0 WabsP   ;   

2mH 0 WabsP  ;      5mF 0 WabsP   

Balance de potencias:   ced fuentes abs resto elementosP P   

124,8 259,2 32 76,8 492,8 W
Comprobado

270,4 156,8 8 57,6 0 0 0 492,8 W
ced fuentes

abs resto elementos

P

P

    

       

  

b) Energía almacenada por el condensador en t = 10 s:  

0,04 JCW   (no depende del tiempo porque la tensión en el condensador es constante). 

c) Energía almacenada por la bobina en t = 10 s:  

0,1638 JLW   (no depende del tiempo porque la corriente en la bobina es constante). 
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Problema 2: a) Equivalente Thévenin:                   b)  Cálculo de potencias utilizando el equivalente: 

           
62,5 WabsP  ;    125 varabsQ  ;    139,75 VAS  ;      62,5 W +j(125 var) = 139,75 VA 63,43ºabsS   
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Cuestión 1: En bornes de una fuente real de intensidad continua se conectan 
alternativamente dos circuitos. El primero está formado por una resistencia 
en paralelo con un amperímetro ideal, y el segundo por esa misma 
resistencia en paralelo con un voltímetro ideal (ver figura). Sabiendo que en 
el primer caso el amperímetro marca 3 A y que en el segundo caso el 
voltímetro indica 4,5 V, determinar el valor de los elementos que 
constituyen la fuente real de intensidad (Ig y Rg). 

 
 

Cuestión 2: Dado el circuito de la figura, determinar la 
energía almacenada en la bobina en el 
instante t = 20 s. 

Datos: L = 0,05 H, C = 5 mF, R = 3  

 eg(t) = 6 2 cos 100 4t  V 

 ig(t) = 2 A 
 

Cuestión 3: Determinar las intensidades de línea y las 
intensidades de fase en la carga trifásica 
mostrada en la figura. 

Datos: Uab = 400 0º  V 

 Ubc = 400 120º  V 

Uca = 400 120º V 

Z = 20 45º   
 

Cuestión 4: El consumo de potencia activa de una carga es 40 W y la corriente que 
absorbe de la red eléctrica de 230 V y 50 Hz es 1 A. Se sabe que el carácter 
de la carga es inductivo, ya que se trata de un motor monofásico. Para 
compensar el factor de potencia, se conecta un condensador en paralelo con 
la carga y se mide que la corriente que se absorbe ahora de la red ha 
disminuido a la quinta parte (0,2 A). Calcular el valor del condensador que se 
ha conectado, sabiendo que el conjunto carga + condensador pasa a tener 
carácter capacitivo. 
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Problema 1: Dado el circuito de la figura, determinar, aplicando el método de análisis 
por nudos y tomando el nudo 0 como nudo de referencia: 

a) La potencia cedida por cada una de sus fuentes y la potencia absorbida 
por cada uno de los restantes elementos. Comprobar que se verifica el 
balance de potencias. 

b) La energía almacenada por la bobina en el instante t = 10 s. 

(El circuito se encuentra en estado estacionario) 

Datos: Eg = 36 V, R1 = 2 , R2 = 10 , R3 = 4 , R4 = 5 , L = 0,2 H,  = 4 S 
 

 
 

Problema 2: Para el dipolo de la figura, determinar el equivalente Thévenin y el 
equivalente Norton vistos desde sus terminales A y B, y comprobar los 
resultados. 

Datos: Ig 2 90º, Xc = 50 , a = 5, R = 2 ,  = 0,4 
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Cuestión 1: Ig = 3 A, Rg = 6 . 

 
 

Cuestión 2:  iL(t) = 2 +2 cos 100 t A 

uC(t) = 4 cos (100 t  /2) V 

wL(t = 20) = 0,187 J 

wC(t = 20) = 0,034 J 

 
 

Cuestión 3: Intensidades de línea: Ia, Ib, Ic 

Intensidades de fase: Iab, Ibc, Ica 

Iab = 20 45º  A  Ia = 34,64 15º  A 

Ibc = 20 75º A  Ib = 34,64 105º A 

Ica = 20 165º  A  Ic = 34,64 135º  A 
 

Cuestión 4: C = 15 F 

 

Problema 1: UA0 = 36 V, UB0 = 26 V, Ie = 15 A, I = 1 A 

Pced Eg = 540 W, Pced I = 24 W 

 Pabs R1 = 50 W, Pabs R1 = 10 W, Pabs R3 = 324 W, Pabs R4 = 180 W, Pabs L = 0 W 

 wabs L (t = 10) = 10 J 
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Problema 2: Tensión a circuito abierto: U0 = UAB = 20 0º V. 

 Intensidad de cortocircuito: ICC = IAB = 5 2 45º  A. 

 Impedancia equivalente: Zeq = 2 2 45º  . 
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Cuestión 1: Calcular las medidas del voltímetro y 
amperímetro en el siguiente circuito. 

a) Cuando ambos instrumentos 
tienen un comportamiento ideal. 

b) Cuando la resistencia interna del 
amperímetro vale 1  y la del 
voltímetro vale 10 . 

 

 

Cuestión 2: Calcular la intensidad i(t) del circuito de la figura. El circuito se encuentra 
en régimen estacionario. 

 
 

Cuestión 3: Dado el circuito de la figura, 
calcular: la energía almacenada en 
el condensador y la energía 
almacenada en la bobina en 
t = 10 s. El circuito se encuentra en 
estado estacionario y la fuente es 
de corriente continua. 

 

 

Cuestión 4: Si se alimenta una impedancia con una tensión continua de 230 V absorbe 
una potencia de 13225 W. Si esta misma impedancia se alimenta con una 
tensión sinusoidal de 230 V y 50 Hz, absorbe una potencia activa de 
8464 W y absorbe una determinada potencia reactiva. Calcular los valores 
de los elementos que constituyen dicha impedancia y dibujarlos. 
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Examen 1ª Convocatoria, curso 2013-2014 
14 de junio de 2014 

Grado en Ingeniería de Organización Industrial, 2º curso, 2º semestre 

 

 

Problema 1: Dado el circuito de la figura, utilizando el método de análisis por nudos y 
tomando el nudo 0 como nudo de referencia: (las fuentes son de 
corriente continua y el circuito se encuentra en régimen estacionario) 

a) Calcular las potencias cedidas por las fuentes. 
b) Calcular las potencias absorbidas por todos los elementos pasivos. 
c) Comprobar que se verifica el balance de potencias en el circuito. 

 

 
 

 

Problema 2: Calcular la impedancia compleja que conectada entre los terminales A y 
B del dipolo de la figura absorbe la máxima potencia activa. Calcular 
dicha potencia. 
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Resultados 

Cuestión 1. a) I = 7 A, U = 98 V;        b) I = 4,66 A, U = 35 V
 Cuestión 2. 0 2,4 2 sen 100 Ai t t   

Cuestión 3. WL = 1 mJ, WC = 0,81 J 

Cuestión 4. 
 

Problema 1. a y b) Potencia cedida por las fuentes y potencias absorbidas por el resto de los 
elementos: 

 
c) Balance de potencias del circuito: 

ced fuentes abs elementos pasivosP P

W W
0 3,6 588 49 0 3,6 392 147 0 0
542,6 542,6

 

Problema 2: Equivalente Thévenin y cálculo de potencias utilizando el equivalente: 

   

máx eqZ Z j j* (3,96 - 5,28)* (3,96 5,28) 6,6 53,131º  

La intensidad que circula por el circuito vale: 

I A
j j
52,8 53,13º 52,8 53,13º

6,667 53,13º
3,98 5,28 3,98 5,28 7,96 0º

 

Potencia activa la absorbe la parte real de la impedancia, por lo tanto, la potencia activa que absorbe 
la impedancia calculada es: 

abs Zmáx máxP I R W2 26,667 3,98 176  

4  9,55 mH

3,6 W+ 

+ 
0 W

3,6 w 

392 W

147 W 0 W 

0 W 
0 W 

I
+

–49 W 
0 W

0 

588 W

+
A 

B 

 

+
A

B

I 



Fundamentos de Electrotecnia  

 

 

 

Cuestión 1: Dado el circuito de la figura, calcular 
la energía almacenada en la bobina 
en t = 10 ms. El circuito está en 
régimen estacionario 

 

Cuestión 2: En el circuito de la figura las dos bobinas constituyen un transformador 
ideal. Sabiendo que N1 = 30 vueltas, que N2 = 10 vueltas y que la forma de 
onda de la intensidad que circula por la resistencia, iR(t), es la mostrada en 
la figura, dibujar la forma de onda de la tensión de la fuente, eg(t). 

 
 

Cuestión 3: En el sistema de la figura se sabe que 
el Dipolo 1 cede 1000 W, que el 
Dipolo 2 absorbe 856 W y que es de 
carácter capacitivo, y que la lectura 
del voltímetro 2 (V2) es de 230 V. En 
estas condiciones, determinar las 
lecturas del amperímetro (A) y del 
voltímetro 1 (V1). (Todos los equipos 
de medida son ideales). 

 

Cuestión 4: Una carga trifásica equilibrada conectada en triángulo y de valor
Z 20 45º , se alimenta con un sistema trifásico equilibrado de 
tensiones de secuencia inversa de 400 V de tensión de línea. Dibujar esta 
carga trifásica indicando sobre el dibujo (e identificándolas) las tensiones 
de línea y de fase, así como las intensidades de línea y de fase. Tomando 
como origen de fases la intensidad Iab, determinar el valor (módulo y 
argumento) de todas las intensidades de línea y de fase y de todas las 
tensiones de línea y de fase en dicha carga trifásica. 
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Examen 2ª Convocatoria, curso 2013-2014 
18 de agosto de 2014 

Grado en Ingeniería de Organización Industrial, 2º curso, 2º semestre 

 

Problema 1: Dado el dipolo de la figura (las fuentes son de corriente continua y el 
circuito se encuentra en régimen estacionario): 

a) Utilizando el método de análisis por nudos y tomando el nudo 0 
como nudo de referencia, determinar la tensión entre los terminales 
A y B cuando el dipolo está a circuito abierto. 

b) Calcular su equivalente Thévenin visto desde los terminales A y B y 
dibujarlo. 

c) Calcular la potencia que absorbe una resistencia R = 5  cuando se 
conecta entre los terminales A y B del dipolo. 

 
 

Problema 2: Sabiendo que el circuito de la figura se encuentra en régimen 
estacionario sinusoidal y que la frecuencia de la fuente es 50 Hz: 

a) Determinar la tensión U1 y la intensidad I1. 
b) Comprobar que se verifica el teorema de Boucherot. 
c) Calcular la capacidad del condensador que hay que colocar entre los 

puntos A y B para que la fuente de tensión no ceda ni absorba 
potencia reactiva. 
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Resultados 

Cuestión 1.  WL = 51 mJ 

 

 

Cuestión 2.    ( ) 4 ( )g Re t i t  . Por tanto la forma de onda es: 

 

 

Cuestión 3. IA = 6 A,           UV1 = 205,61 V 

 

Cuestión 4: Intensidades de fase: Iab, Ibc, Ica 
400 VI 0º 20 0º A
20ab  

I I ·1 120º 20 120º Abc ab  

I I ·1 120º 20 120º Aca ab  

Intensidades de línea: Ia, Ib, Ic 

I I I 34,64 30º Aa ab ca  

I I I 34,64 150º Ab bc ab  

I I I 34,64 90º Ac ca bc  

Tensiones de línea y de fase: Uab, Ubc, Uca 
U Z I 400 45º Vab ab  

U Z I 400 165º Vbc bc  

U Z I 400 75º Vca ca  

  

eg(t) [V] 

t [ms] 4 
8 

1 2 3 
4 0 

12 

–12 
–8 
–4 

a 

 

Iab 

Ibc 

Ica 

Z Z 

Z 
b 

c 

aaIa 

b Ib 

c Ic 

Uab 

Ubc 

Uca 
+ 

+ 

+ 

Examen 2ª Convocatoria, curso 2013-2014 
18 de agosto de 2014 

Grado en Ingeniería de Organización Industrial, 2º curso, 2º semestre 

Problema 1: a) Tensión en vacío: U0 = 12 V.  

b) Equivalente Thévenin. 

         
c) Cálculo de potencias utilizando el equivalente: 

 

Potencia absorbida por la resistencia de 5 Ω:  2 2
5 2,2785 5 25,95absP I R W  

 

Problema 2: a) 1U = 207,97 170,31º V ,  1I = 76,059 114,8º A  

b) Teorema de Boucherot: ced fuentes abs resto elementosP P        ced fuentes abs resto elementosQ Q  

 

8975 W
Comprobado

4325 4500 100 50 150 150 8975 W
ced fuentes

abs resto elementos

P

P
 

13 025 var
Comprobado

4325 4500 100 50 4200 150 13 025 var
ced fuentes

abs resto elementos

Q

Q
 

c) Capacidad del condensador que cede 13 015 var al conectarse a 207,97 V: C = 958 μF 

+
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A0,2666 Ω 
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+
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Cuestión 1:  Una persona realiza en el laboratorio los siguientes montajes con una 
fuente real de tensión continua, un voltímetro ideal y un amperímetro ideal, 
obteniendo unas lecturas de 10 V y 2 A, respectivamente. A pesar de que 
los elementos de medida están mal conectados, es posible determinar los 
parámetros de la fuente real de tensión. Calcúlelos. 

 
Cuestión 2: Calcular la intensidad i(t) del circuito de la figura. El circuito se encuentra en 

régimen estacionario. 

 

 

 

 

Cuestión 3: Calcular la potencia absorbida por las fuentes en el siguiente circuito. 
 

 
Cuestión 4: Calcular la impedancia que absorbe la máxima potencia activa cuando se 

conecta entre los terminales A y B.  Datos: ig(t)=10 2 sen(100t + /2) A, 
R = 6 , L = 30 mH, C = 5 mF, N1 = 50, N2 = 10. 
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Examen 1ª Convocatoria, curso 2014-2015 
16 de junio de 2015 

Grado en Ingeniería de Organización Industrial, 2º curso, 2º semestre 

 

Problema 1: Dado el dipolo de la figura donde las fuentes son de corriente continua y 
el circuito se encuentra en régimen estacionario. 

a) Calcular la energía almacenada por la bobina cuando hay un 
cortocircuito entre los terminales A y B del dipolo. 

b) Calcular los equivalentes Thévenin y Norton del dipolo vistos desde sus 
terminales A y B y dibujarlos. Comprobar los resultados. 

Datos: Eg = 10 V, Ig = 4 A, R1 = 1 , R2 = 2 , R3 = 3 ,  = 1,  = 4 , 
L = 0,1 H. 

 
Problema 2: Utilizar el método de análisis por nudos, tomando el nudo 0 como nudo 

de referencia, en el circuito siguiente que se encuentra en régimen 
estacionario sinusoidal para:  

a) Calcular las potencias activas y reactivas cedidas por las fuentes.  
b) Calcular el condensador hay que conectar entre los terminales de la 

fuente de tensión de la derecha (valor 30 180º  V) para que no ceda ni 
absorba potencia reactiva (frecuencia f = 50 Hz). 
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Resultados 

 

Cuestión 1.  
 

Cuestión 2. � � � �1 1,56 2sen 2 0,785 Ati t �� �� �   

Cuestión 3. No circula corriente por ninguna fuente. Por tanto, la potencia absorbida por las 
fuentes es cero. 

1 1
1 2

2 2

2 3 4 2 (2 4) 5 5 11 6 0
0

(2 4) 2 4 5 2 5 5 6 13 0
I I

I I
I I

� � � � � � �� 	 � 	 � 	 � 	 � 	 � 	
� 
 � 
 � �� � � � � � � � � � � �� � � � � � �
 � 
 � 
 � 
 � 
 � 
 �

 

 

Cuestión 4.  Zmax = 75 � + j 75 �   
 

 

Problema 1. a) WL = 0,0367 J  

b) Equivalente Thévenin y Norton cálculo de potencias utilizando el equivalente: 

 Equivalente Thévenin:                                  Equivalente Norton: 

 
 

Comprobación:            0 1,2 1,4
6 / 7 eq

cc

U R
I
� � �  

 

  

 

 

5 � 4 � 
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+
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Examen 1ª Convocatoria, curso 2014-2015 
16 de junio de 2015 

Grado en Ingeniería de Organización Industrial, 2º curso, 2º semestre 

Problema 2: a) Potencias activas y reactivas cedidas por las fuentes. 

Pced = 423 W;              Qced = -306 var 

 

 

Pced = -63 W;              Qced = -10,8 var 

 

 

Pced = 720 W;              Qced = 1260 var 

 

b) Condensador en bornes de la fuente de valor 30 180º  V para que no ceda ni 
absorba potencia reactiva. 

 Qced = B U2 = � C U2     =>    2 2
1260 var  

 2 50Hz (30 V)
4,45mFcedQC

U� �
� ��  

 
 

 

+ 
 V 4,45 �F 

�·U 

 V 
+ 

+ 
 V 
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Cuestión 1:  Se realizan en el laboratorio los siguientes montajes con una fuente real 
de tensión continua, un voltímetro real y un amperímetro real, 
obteniendo unas lecturas de 15 V y 4 A, respectivamente. Sabiendo que la 
resistencia interna del voltímetro es 12 Ω y la del amperímetro es 1 Ω, 
calcular los valores de los elementos que forman la fuente real de tensión. 

 
 
 
Cuestión 2: El amperímetro del circuito de la 

figura es ideal. Determinar la 
indicación de dicho amperímetro. 

 

 

Cuestión 3: El circuito de la figura se encuentra en régimen estacionario sinusoidal. El 
voltímetro V2 indica 80 V, y el voltímetro V3 mide 60 V. Determinar la 
lectura del voltímetro V1, la lectura del amperímetro A1 y el valor del 
coeficiente de autoinducción de la bobina, L. Los instrumentos de medida 
son ideales. f = 50 Hz. 

 

 

 

 

 

Cuestión 4: Dado el circuito de la figura, determinar las potencias activa y reactiva 
cedidas por los dipolos D1 y D2. Comprobar el teorema de Boucherot. 

  Datos: I1 = 2 90º  A, U2 = (3+j4) V, XC = – 0,5 ,  N1 = 50, N2 = 10. 
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Examen 2ª Convocatoria, curso 2014-2015 
26 de agosto de 2015 

Grado en Ingeniería de Organización Industrial, 2º curso, 2º semestre 

 

 

Problema 1: Utilizando el método de análisis por nudos y tomando el nudo 0 como 
nudo de referencia, comprobar el balance de potencias del circuito de la 
figura. El circuito se encuentra en régimen estacionario. 

 

 
 

Problema 2: Dado el dipolo de la figura, que se encuentra en régimen estacionario 
sinusoidal: 

a) Calcular los equivalentes Thévenin y Norton del dipolo vistos desde 
sus terminales A y B. 

b) Dibujar dichos equivalentes y comprobar los resultados. 
c) Calcular la potencia compleja que absorbe una impedancia de valor 

Z = (1,6 + j1,2) Ω cuando se conecta entre los terminales A y B del 
dipolo. 
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Resultados 

 

Cuestión 1.   
 

 

Cuestión 2.    Iamperímetro = 3,5 A 

 

Cuestión 3.    A1 = 16 A,   L = 11,9 mH,   V1 = 100 V. 

 

Cuestión 4.   El transformador ideal ni absorbe ni cede potencia (la potencia que 
absorbe la bobina primaria de un transformador ideal es cedida íntegramente por su 
bobina secundaria). 

  Pced Qced 

Dipolo 1 – 40 W + 28 var 

Dipolo 2 + 40 W – 30 var 

Condensador 0 2 var 

Transformador 0 0 

Total 0 0 
 

Problema 1. Potencias absorbidas por todos los elementos del circuito.  

 
Puede comprobarse que la suma de todas las potencias absorbidas es nula. 

absP   0 + 22,5 + 52,5 + 0 + 50 + 75 + 500 -650 -240 + 160 + 30 = 0 

+ 

22,5 W

30 W 
U
+

·U 

75 W 

52,5 W
+

650 W 

50 W 

0 W 

0 W 

0

160 W 

-240 W 500 W 

+
A 

B 
Eg = 40 V

Rg = 5  
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Problema 2:  

a) y b) Equivalente Thévenin:                                  Equivalente Norton: 

  
0Comprobación: ¿ ? ¿ 13,4 63,4º (0,4 1,2)·10,6 135º ?

Sí se cumple
eq ccU Z I j    

 
 

c) Cálculo de potencias utilizando el equivalente: 

 
La intensidad que circula por el circuito es: 

0 13,4 63,4º 13,4 63,4º
6,7 63,4º

(0,4 1,2) (1,6 1,2) 2eq

UI A
Z Z j j

   
   

 

La potencia compleja que absorbe la impedancia Z es: 
2 2(1,6 1,2)·6,7 72 W 54 varabsS Z I j j      

Es decir, la potencia activa que absorbe Z es 72 WabsP   y la potencia reactiva que 
absorbe Z es 54 varabsQ  . 
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+
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Cuestión 1:  Se desea utilizar la ley de Ohm para determinar el valor de una resistencia 
Rx. Para ello se realizan dos montajes (señalados como a y b). Sabiendo que 
los equipos de medida son reales y que los valores de sus resistencias 
internas son RV = 10 M (voltímetro) y RA = 3  (amperímetro), y que la 
resistencia Rx = 1 , determinar las indicaciones de los instrumentos de 
media en ambos montajes. A partir de estos resultados, ¿cuál de los dos 
montajes es más apropiado para determinar el valor de resistencias Rx de 
hasta 1000 ?, ¿por qué? 

 
 

Cuestión 2: Calcular la energía almacenada por el condensador de la figura en el 
instante t = 3.1416 s. El circuito se encuentra en régimen estacionario. 

 
 

Cuestión 3: El dipolo de la figura está alimentado a 230 V 
y se encuentra en régimen estacionario 
sinusoidal a 50 Hz. El voltímetro conectado en 
bornes de la bobina con 318,3 mH de 
autoinducción, indica 115 V y el amperímetro 
mide 2 A. Tomando como origen de fases la 
corriente I, calcular el argumento de la tensión 
de la red y el valor de la resistencia R. (Los 
equipos de medida son ideales).  

 

Cuestión 4: Determinar, para cada elemento 
del circuito (D1, D2, L y C) la 
potencia activa y reactiva que 
consumen/absorben. Comprobar 
el teorema de Boucherot. 

Datos: 10 45º, 20 45ºL CI U   
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Examen 1ª Convocatoria, curso 2015-2016 
21 de junio de 2016 

Duración del examen: 3 horas 

Grado en Ingeniería de Organización Industrial, 2º curso, 2º semestre 

 

Problema 1: Dado el circuito de la figura, utilizando el método de análisis por nudos y 
tomando el nudo 0 como nudo de referencia (las fuentes son de corriente 
continua y el circuito se encuentra en régimen estacionario): 

a) Determinar el valor de la fuente de intensidad Ig si el condensador de 
2F tiene almacenada una energía de 4 J. 

b) Determinar las potencias absorbidas/cedidas por todas las fuentes del 
circuito. (Indicar expresamente para cada fuente si se ha calculado la 
potencia absorbida o la potencia cedida). 

 
 

Problema 2: Para el dipolo de la figura, determinar el equivalente Thévenin y el 
equivalente Norton vistos desde sus terminales A y B, y comprobar los 
resultados. Dibujar dichos equivalentes. 

 

0

+
4 V0,4 0,5  

Ig
·I 

= 0,5 
2  3  +



20 mH

1  

2 F

I

+
UC > 0

A

B 10 

Ig = 
N1 = 50

+ 

–j 50

 I

I 

20 
N2 = 20

 = 5  

(3 puntos)

(3 puntos)



 
Fundamentos de Electrotecnia 1 

 Resultados Examen 1ª Convocatoria 
Curso 2015/16,         21/06/2016 

Resultados 

Cuestión 1: 3 1
3

Va
Xa

Aa

UR
I

        12 4
3

Vb
Xb
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I

 

Se aprecia que, de los dos montajes, el que mejor resultado da para medir resistencias de bajo valor 
es el montaje a. 

 [Método voltiamperimétrico para la medida de resistencias. Montaje corto y montaje largo] 

 

Cuestión 2:               ( ) 7 6,3243sen(2 0,4636)Cu t t V  

21( 3,1416) ( 3,1416) 4,351
2L Cw t C u t J  

 

Cuestión 3:  

                                         1,15 0ºI A     90ºR RI I A       90º 0ºT RI I I  

 

1,636RI A                      
140,586R  

 

 

Cuestión 4:  
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2

2

100

100 var
abs D

abs D

P W

Q
            2 2

0

1 10 100 var
abs bobina

abs bobina L L

P W

Q X I
                2 2

0

20 200 var
2

abs condensador

C
abs condensador

C

P W

UQ
X

 

Comprobación del teorema de Boucherot:   2 1abs D abs bobina abs condensador ced DP P P P  

2 1abs D abs bobina abs condensador ced DQ Q Q Q  
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230 V 
50 Hz 

R 
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+ 
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IR 
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URed 
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j 
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UC UC+ +
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Problema 1:  

 

0

0

1 1 1 1 1 1
104 0,5 2 0,4 0,5 0,4

1 1 1 1 10
0,5 0,4 0,5 0,4

A g

B

U I
U Ie

 

   Ecuaciones adicionales: 

0 0,5BU I I  (por fuente ideal de tensión) 

0 04
0,4

A BU UI  (por fuente dependiente)      

2
0 0

14 2
2 B AU U  (energía condensador) 

        4 60abs fuente VP W   142,5ced fuentedepP W  

                int 248,1875abs fuenteP W   2 45,125absRP W  

       0,4 90absRP W  0,5 8absRP W  

        3 16,9219absRP W   1 5,640625absRP W  

     0absLP W  0absCP W  

         ced fuentes abs resto elementosP P  

Problema 2:  

 

0 1 2C R RU U U U          1 100 90ºRU V      2 0RU V  

0 100 2 135ºU V  

 

 

A 

B 10  

Ig =  
N1 = 50 

–j 50 

20  20
N2 = 20 

I0 = 0 

+ 

U0 

IR 

+ 

IR
+ 

+ 

UC 

UR1 
+ UR2 

IC  

IC  I = 0  

N1I1  

I2  

I0 = 0 

0 

+ 
4 V 

0,4           0,5  

Ig 
·I 

= 0,5  
2  3  + +++

 

20 mH 

1  

2 F 

0,4I 

+ 
UC > 0 

I
Ie 
B 

+ + + 
UA0 

UA0 
UB0 

IR 

0 

A

A A

0 

10 A 

0,4  
0,5  

A
Ig 

·I 

= 0,5  
2   4  + ++

 

I 
+ 
UC > 0 

AIe 
A B A 

0 

+ + + 

UA0 UA0 
UB0 
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5 90º  bI  

2,53 161,6ºc CCI I A  

 
Entonces: 

55,90 63,435ºeq
e

EZ
I

 

Equivalente Thévenin:                                                                    Equivalente Norton: 

 

 

 

 

 

 

Comprobación: 

0 055,90 63,435º 2,53 161,6º 100 100 100 2 135ºeq CCU Z I j V U  

A 

B 

10  

Ig =  
N1 = 50 

+ +  

–j 50 

 I 

I 

20  
N2 = 20 

 = 5  

I0 = 0 

ICC + + 

NI1 

I2 U2 ++
U1 

+ 

N
UI 

Ia 

Ib 

Ic 

A 

B 10  

N1 = 50 

–j 50 

20  20
N2 = 20 

+ 

Ie 

IR 

+ 

+ 

+ 

UC 

UR1 
+ UR2 

IC  

I  

I1  

I2  
E 

+ +  
 I 

 = 5  

+ 
U0 

Zeq A 

B 

ICC Zeq 

A 

B 



   



 

Fundamentos de Electrotecnia  

 

Cuestión 1: Se desea utilizar la ley de Ohm para determinar el valor de una resistencia Rx. 
Para ello se realizan dos montajes (señalados como a y b). Sabiendo que los 
equipos de medida son reales, que los valores de sus resistencias internas 
son RV = 8 M  (voltímetro) y RA = 3  (amperímetro), y que la resistencia 
Rx = 2 M , determinar las indicaciones de los instrumentos de media en 
ambos montajes. A partir de estos resultados, ¿cuál de los dos montajes es 
más apropiado para determinar el valor de resistencias Rx a partir de 1 M ?, 
¿por qué? 

 
 

Cuestión 2:  Dado el circuito de la figura, determinar la forma de onda de la tensión en 
bornes de la fuente de intensidad, ui(t), para 0 < t <  s. Considerar el 
condensador inicialmente cargado con una tensión uC(0) = 5 V. 

 
 

Cuestión 3: El circuito de la siguiente figura se alimenta a 
230 V y se encuentra en régimen estacionario 
sinusoidal a 50 Hz. El amperímetro mide 2 A, 
y la indicación del voltímetro 1 es el doble 
que la del voltímetro 2 (V1 = 2V2). Calcular el 
coeficiente de autoinducción de la bobina, la 
capacidad del condensador y la lectura de los 
voltímetros. Todos los elementos de medida 
son ideales. 

 

Cuestión 4: Determinar las potencias activa y reactiva 
cedidas por la carga Z = 40+j30 . Calcular 
la capacidad del condensador que hay que 
conectar en paralelo con Z para que la 
intensidad que circula por el transformador 
sea la mínima posible.  

V 

A 

Rx =
+

12 V = V 

A 

Rx =
+

12 V = 

Montaje a Montaje b 

ig(t) 
4 

3 
2 
1 

1 2 3 4

[A] 

t 0

+ 

ig(t) 800 mF 

3 H 

uC(t) [s] 

+ 

ui(t) 

(1 punto) 

(1 punto) 

230 V 
50 Hz 230 Ω 

L 

A 

V1 

C 

+ 

V2 

(1 punto) 

(1 punto) 

+ +230 V 
f=50 Hz 

N1=100 N2=200 

Z N1 N2 

Examen 2ª Convocatoria, curso 2015-2016 
20 de agosto de 2016 

Duración del examen: 3 horas 

Grado en Ingeniería de Organización Industrial, 2º curso, 2º semestre 

 

 

Problema 1: Utilizando el método de análisis por nudos y tomando el nudo 0 como 
nudo de referencia, comprobar el balance de potencias del circuito de la 
figura. El circuito se encuentra en régimen estacionario. 

 

 
 

Problema 2: Para el dipolo de la figura, determinar el equivalente Thévenin y el 
equivalente Norton vistos desde sus terminales A y B, y comprobar los 
resultados. Dibujar dichos equivalentes. 

 

+  

+ 

8  

U ·U 

20  

 = 0,5 S 

4  

4 H 

20 F 

0 

2,5  30 V 

5  

25 V 
+ 

10  

U + 

A 

B 10 Ω 

Ig1 =  

j50 Ω 

+ +  

– j 10 Ω 

+
 I  

I  

j32 Ω 

j40 Ω 

 = 4 Ω 

Ig2 =  

(3 puntos) 

(3 puntos) 
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Resultados 

Cuestión 1: 6

12 1 6
7 5 10

Va
Xa

Aa

UR , M
I ,

        6

12 2
6 10

Vb
Xb

Ab

UR M
I

 

Se aprecia que, de los dos montajes, el que mejor resultado da para medir resistencias de alto valor 
es el montaje b. 

 [Método voltiamperimétrico para la medida de resistencias. Montaje corto y montaje largo] 

 

Cuestión 2:    

 
La expresión matemática de la forma de onda de la intensidad que suministra la fuente es: 

4 2 0 2
0 2g

t t
i (t )

t
 

6 0 2
0 2L

t
u (t )

t
   

25 5 1 25 0 2
10 2C

t , t t
u (t )

t
    

21 5 1 25 0 2
10 2i

t , t V t
u (t )

V t
 

 

Cuestión 3: 

1RI  

3I  

V2 = 230 V 

V1 = 460 V 

L = 0,8453 H 

C = 23,97·10-6 F 

 

Cuestión 4: 

PCED = – 3385,6 W 

QCED = – 2539,2 var 

Condensador para que intensidad del transformador sea mínima = 38,2·10-6 F 

 

 

 

ig(t) 
4 

3 
2 
1 

1 2 3 4

[A] 

t 0

+ 

ig(t) 800 mF 

3 H 

uC(t) [s] 

+ 

ui(t) 
uL(t) + u+ 

230 V 
50 Hz 230 Ω 

L 

A 

V1 

C 

+ 

V2 

IT I 
IR 
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Problema 1:  

 
UA0 = 10,2564 V 

UB0 = 40,2564 V 

U = 14,7435 V 

Ie = 2,8717 A 

Pced 25V = 147,4358 W Pabs 2,5Ω = 86,9493 W Pabs 20Ω = 45 W 

Pabs 30V = 86,1538 W Pabs 5Ω = 21,0387 W Pabs 8Ω = 13,1492 W 

Pced 0,5U = 221,1538 W Pabs 4Ω = 26,2984 W Pabs 10Ω = 90 W 

 

Problema 2:  

 

 

I  = 0 

U0 = 120 90º  V 

 

+ 

8  

·U 

20  

 = 0,5 S 

4  

0 

2,5  

30 V 

5  

10 A 
10  

A A A 

A A B 
Ie 

UA0 

+ 
UB0 

A 

A A 

3
+ 

A 

B 
10 Ω 

Ig1 =  

j50 Ω 

+ +  

– j 10 Ω 

+
 I  

I  

j32 Ω 

j40 Ω 

A++++
 = 4 Ω 

Ig2 =  

+ 

U0 
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I1 =10 0º  A 

I2 =15 180º  A 

I  =–Icc = 12 36 86, º  A 

Icc =12 143 13, º  A 

 

 

6 8eq
e

EZ j
I

 Ω 

Comprobación: 

0 cc eqU I Z  
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B 
10 Ω 

Ig1 =  

j50 Ω 

+ +  

– j 10 Ω 

+
 I  

I  

j32 Ω 

j40 Ω 

A++++
 = 4 Ω 
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Icc 

Icc 

j5I1 

I2 
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B 
10 Ω 

j50 Ω 

+ +  

– j 10 Ω 

+
 I  

I  

j32 Ω 

j40 Ω 

A++++
 = 4 Ω 

Ie 

Icc 

j5I1 

I2 

+ 
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Equivalente Thévenin:                                                   Equivalente Norton: 

 

+ 
U0 

Zeq 

Icc Zeq 

A 

B

A 

B
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Cuestión 1: Nada más desprecintar una batería totalmente nueva de una radio de 
campaña, se mide la tensión entre sus bornes y da un valor de 12,5 V. Una 
vez conectada la batería en la radio, se mide la tensión entre sus bornes y 
la intensidad que suministra, obteniéndose unos valores de 12,2 V y 1 A, 
respectivamente. Determinar el valor de los elementos que modelan el 
comportamiento de la batería. 

 

 

Cuestión 2: Dado el circuito de la figura, calcular el valor de la intensidad i(t).  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

Cuestión 3: Cuando está encendido, la tensión que debe existir entre los extremos de 
un tubo fluorescente es de 60 V. Suponiendo que cuando está encendido 
un tubo fluorescente se comporta como una resistencia que absorbe una 
potencia activa de 18 W, calcular el coeficiente de autoinducción (L) del 
balasto que, conectado en serie, consigue que la tensión en bornes del tubo 
fluorescente sea de 60 V cuando el conjunto se conecta a una red de 230 V, 
50 Hz. 

 

 

Cuestión 4: Un motor eléctrico (que puede representarse mediante una impedancia de 
carácter inductivo) de 1,4 kW de potencia se conecta a la tensión de red 
(230 V y 50 Hz). Dado que no se cumplen las indicaciones del Reglamento 
Electrotécnico de Baja Tensión, se coloca en paralelo con él un condensador 
de 22,5 μF, y así se consigue que el conjunto presente un factor de potencia 
de 0.9 inductivo. Determinar los valores de los elementos que conforman 
la impedancia que representa al motor. 

  

(1 punto) 

(1 punto) 

(1 punto) 

L2 = 10 H

i(t)

R = 9  
+ 

Ig = 3 A 

eg(t) = 18cos(2t+ /4) V 

L1 = 7,5 H 

M = 6,5 H 

(1 punto) 

Examen 1ª Convocatoria, curso 2016-2017 
17 de junio de 2017 

Duración del examen: 3 horas 

Grado en Ingeniería de Organización Industrial, 2º curso, 2º semestre 

 

Problema 1: Dado el circuito de la figura, aplicando el método de análisis por nudos y 
tomando el nudo 0 como nudo de referencia, determinar las potencias 
activas y reactivas cedidas por las fuentes. Calcular la potencia reactiva 
absorbida por la bobina de impedancia j . 

 

 
 

 

Problema 2: Para el dipolo de la figura, determinar el equivalente Thévenin y el 
equivalente Norton vistos desde sus terminales A y B, y comprobar los 
resultados. Dibujar dichos equivalentes. 

 

0

2  

3 

2  

+

+ 
 

+ 

3·U
U

j2 

j  

j  

j2 

A

Ig = 5 A 

N1 = 10

+

N2 = 20

B

U1
0,5·U1

+

3  1  

4  2  

Eg = 24 V 

2 mF
8  

(3 puntos)

(3 puntos)
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Resultados 
 
Cuestión 1.  
 

Cuestión 2. 3 2 cos 2 Ati t   

Cuestión 3.  
L = 2,35 H 
Cuestión 4.   
El motor se puede modelar mediante una resistencia en serie con una bobina de 
valores: R = 24,15  y L = 57,76 mH 
 
Problema 1.  

 
 

0 30 0ºAU V  

PCed 3U = 450 W, QCed 3U =  450 var 

PCed 10 = 25 W, QCed 10 =  25 var 
QAbs L = 612,5 var 

Pabs R=3 = 0 W 
PAbs 2+j2 = 25 W, QAbs 2+j2 = 450 var 

QAbs -j2 =  450 var 
 

0 

2  

3  

2  

+ 
+ 

 

+ 

3·U 
U 

‒j2  

j  

j  

10 0º  

‒j2  
0 0 0 

A 

+
A 

B 
Eg = 12,5 V 

Rg = 0,3  

Examen 1ª Convocatoria, curso 2016-2017 
17 de junio de 2017 

Grado en Ingeniería de Organización Industrial, 2º curso, 2º semestre 

 

Problema 2:  
Las fuentes del circuito son de corriente continua, por lo tanto, el transformador “no 
funciona” y no se induce tensión en su secundario. 

U0 = 12V 
Icc = 10 A 

Zeq = 1,2  
 

 



 

Fundamentos de Electrotecnia   

 

 

Cuestión 1:  En  el  circuito  de  la  figura,  el  dipolo  1  es  una  fuente  real  de  tensión 
continua de resistencia interna igual a 2 , mientras que el dipolo 2 es una 
fuente de intensidad continua de resistencia interna igual a 4 . En estas 
condiciones,  determinar  los  valores  de  las  fuentes  ideales  que  forman 
parte  de  las  fuentes  reales  y  dibujar  el  circuito  equivalente  de  ambas 
fuentes reales. 

 
 

Cuestión 2:  Dado  el  dipolo  de  la  figura, 
determinar  el  valor  de  la 
resistencia que conectada entre 
sus  terminales A y B absorbe  la 
máxima potencia.  

 

Cuestión 3:  En  un  campamento,  tenemos  lámparas  incandescentes  (se  consideran 
impedancias  puramente  resistivas)  de  120  V,  60  W  (fabricadas  para 
Norteamérica),  pero  nuestros  grupos  electrógenos  suministran  una 
tensión sinusoidal de 230 V a 50 Hz. 

a) ¿Cuántas bombillas habría que conectar en serie para que, al enchufar 
el conjunto a la tensión de 230 V, en bornes de cada bombilla haya una 
tensión  lo más cercana posible a 120 V?, ¿qué potencia disiparía cada 
lámpara? 

b) Otra posible solución es conectar un condensador de 8 μF en serie con 
una bombilla y este conjunto enchufarlo a  la  tensión de 230 V. ¿Qué 
tensión  habrá  en  bornes  de  la  bombilla  en  estas  condiciones?, 
¿funcionaría la idea?, ¿qué potencia disiparía la bombilla? 

 

Cuestión 4:  Un motor eléctrico se alimenta a una tensión sinusoidal de 230 V y 50 Hz. 
Cuando el motor funciona en régimen nominal, se sabe que consume una 
potencia  de  1500  W  y  que  por  él  circula  una  intensidad  de  13  A. 
Determinar el valor del condensador que, en paralelo con el motor, hace 
que el conjunto motor + condensador consuma 7 A y mantenga el carácter 
inductivo. En estas condiciones, determinar el valor de  la  intensidad que 
circula por el condensador. 

Dipolo

1 

Dipolo

2 
6 V  3 V
+   +

1  

3  

1

1’  2’

2

(1 punto) 

(1 punto) 

(1 punto) 

A 
+

B  2:1

U
3,5 U

2  

(1 punto) 

Examen 2ª Convocatoria, curso 2016‐2017 
17 de agosto de 2017 

Duración del examen: 3 horas 

Grado en Ingeniería de Organización Industrial, 2º curso, 2º semestre 

 

Problema 1:  Aplicando el método de análisis por nudos y tomando el nudo 0 como 
nudo de referencia, calcular el valor que ha de tomar  la tensión Eg para 
que la resistencia R = 1 Ω disipe una potencia de 36 W (para la referencia 
indicada, U2 > 0). En estas condiciones, calcular la potencia absorbida por 
las fuentes de tensión y la potencia cedida por las fuentes de intensidad. 

 

 
 

 

 

Problema 2:  Dado  el  circuito  de  la  figura,  si  la  tensión  en  la  resistencia  de  4   es 
u(t) = 20  2 cos(100 t) V , determinar  la expresión  temporal de  la  tensión 
de la fuente eg(t). 

 

 

+
Eg  2  U

1·I 

I
0,5 H

+

2·U

0

+ 
 

0,5 F

R = 1   4  

1 A2 

2 
+
U2

1  

4  
0,5  

10 mH 

20 mH 

20 m F+
eg(t) 40 mH u(t) 

+ 

30 mH

1   3,333 m F

1,8181 m F

55 mH

(3 puntos)

(3 puntos)
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Resultados 
 
Cuestión 1.  

Dipolo 1: Fuente real de tensión: Eg = 12 V, Rg = 2  

Dipolo 2: Fuente real de intensidad: Ig = 1,25 A, Rg = 4  

 
 

Cuestión 2. Teorema de la máxima transferencia de potencia: m x 1eqá potR Z   

Cuestión 3.  

a) Con 2 bombillas en serie, cada una consume 55,10 W. 

b) Con un condensador en serie con la bombilla, la bombilla ve una tensión de 
118,79 V y consume una potencia de 58,80 W. 

Cuestión 4.   
Condensador: C= 120 F. 
Intensidad que circula por este condensador: IC = 8,7027 A 
 
Problema 1.  

 
UA0 = 6 V, UB0 =  1 V, U = 1 V, UC0 = 8 V, Eg = 22 V 
PAbs 22 V =  176 W, PAbs I =  24 W, PAbs U = 12 W, PAbs 1 A = 7 W 

 

+ 
Eg 

Dipolo 1 

Rg  

Rg  Ig 

Dipolo 2 

+ 
Eg 2  U 

1·I 

I 
0,5 H 

+ 

2·U 

0 

+ 
 

0,5 F 

R = 1  4  

1 A 2  

2  
+ 
U2 

A B C A B 

Examen 2ª Convocatoria, curso 2016-2017 
17 de agosto de 2017 

Grado en Ingeniería de Organización Industrial, 2º curso, 2º semestre 

 

Problema 2:  

( ) 110 2 cos(100 )2ge t t V   
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Cuestión 1: Determinar la resistencia equivalente vista 
desde los terminales A y B del dipolo pasivo 
de la derecha. 

 

 

 

Cuestión 2: Sabiendo que la fuente E1 cede 100 W, y 
que el voltímetro real (Rv = 10 M) mi-
de 10 V, calcular el valor de E1. 

 

 

 

Cuestión 3: En el circuito en régimen estacionario 
sinusoidal alimentado por la fuente ig(t), 
el amperímetro AT indica 10 A, el ampe-
rímetro A1 indica 5 A y amperímetro A2 
indica 4 A. Calcular la indicación del am-
perímetro A3 considerando todos los 
elementos ideales.  

 

 

Cuestión 4: Se conoce que el condensador C1 cede la mitad de la potencia reactiva ab-
sorbida por la carga Z = (3 + j4) . Calcular el condensador C2 que hay que 
añadir en paralelo, para que al conectar otra carga Z igual que la inicial, el 
conjunto presente un factor de potencia unidad. 

230 V 
50 Hz 

Z
+ 

C1 

a) Situación inicial b) Situación final

230 V 
50 Hz 

Z
+ 

C1 C2

Conjunto

Z

2 

4 

1 
5 

3 
B

A

(1 punto) 

(1 punto) 

(1 punto) 

V=
+

2 

=
+

5 E1 E2

(1 punto) 

L RC 

A1 A2 A3

AT

Examen 1ª Convocatoria, curso 2017-2018 
14 de junio de 2018 

Duración del examen: 3 horas 

Grado en Ingeniería de Organización Industrial, 2º curso, 2º semestre 

 

 

Problema 1: Dado el circuito de la figura, determinar la intensidad i(t) y la energía en 
la bobina en el instante t = 0,03 π segundos. El análisis de todo circuito 
que se precise para determinar i(t), se hará mediante el método de aná-
lisis por nudos, tomando el nudo 0 como nudo de referencia. 

 

 

 

Problema 2: Dado el dipolo de la figura, que se encuentra en régimen estacionario 
sinusoidal: 

a) Calcular los equivalentes Thévenin y Norton del dipolo vistos desde 
sus terminales A y B. Dibujar dichos equivalentes y comprobar los re-
sultados. 

b) Calcular la impedancia compleja que conectada entre los terminales A 
y B del dipolo de la figura absorbe la máxima potencia activa. Calcular 
dicha potencia. 

 
 

 

+ 
i(t)

0

+

14 V  

2  

4  6 

0,1 H 50 mF

5 V

3 A

3  

B 

A 

j
j3

j2  j

3  

+  

 U

 = 5 U

(3 puntos)

(3 puntos)
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Resultados: 
 
Cuestión 1:  Req = 2,39  
 

Cuestión 2:  E1 = –10 V o bien E1 = 20 V 
 

Cuestión 3:  A3 : 9,95 A 
 

Cuestión 4:  C2 = 7,64∙10–4 F 

   

Examen 1ª Convocatoria, curso 2017‐2018 
14 de junio de 2018 

Grado en Ingeniería de Organización Industrial, 2º curso, 2º semestre 

 

Problema 1:   

  i(t) = 12,5 4 ,5863 2 (10 2,3881)sen t   

En t = 0,03 s, i(t) =11,2815 A 

wabs L (t = 0,03) = 6,36J 
 

 

Problema 2:  Tensión a circuito abierto: U0 = UAB = 34 ,2863 26,56º  V. 

  Intensidad de cortocircuito: ICC = IAB = 30,20 113,19º  A. 

  Impedancia equivalente: Zeq = 1,1352 86,63º  . 

Impedancia máxima potencia: Zmáx pot = 1,1352 86,63º  . 

Pabs Zmáx = 4408,33 W 

 



 

Fundamentos de Electrotecnia  

 

Cuestión 1:  Dado el circuito de la figura, determinar la forma de onda de la tensión en 
bornes de la fuente de intensidad, ui(t), para 0 < t < 4 s. Considerar el 
condensador inicialmente cargado con una tensión uC(0) = 5 V. 

 
 

Cuestión 2: Sabiendo que el amperímetro ideal 
del circuito de la figura indica 0 A, 
calcular el valor de la resistencia R. 

 

 

Cuestión 3: Dado el circuito de la figura, y para la referencia indicada, hallar la 
expresión temporal de la tensión uAB(t).  

 

 
 

Cuestión 4: El Dipolo 1 cede 1000 W, el Dipolo 2 
absorbe 600 var y el Dipolo 3 absorbe 
856 W y es de carácter capacitivo. La 
lectura del voltímetro es de 230 V y la 
lectura del amperímetro es 7 A. En 
estas condiciones, determinar las po-
tencias reactivas absorbidas por los 
dipolos 1 y 3, y la potencia activa 
cedida por el dipolo 2. Los 
instrumentos de medida son ideales. 

3

+ 

ig(t) 800 mF 

3 H 

uC(t) 

+ 

ui(t) 

ig(t) [A] 

t [s] 
1

2

1 2 40

3

5 4 

+

+
5 V

3 

2 

L1 = 0,02 H

L2 = 0,04 H

M = 0,03 H

5 A 

A 

B 

uAB(t) + 
 V 

(1 punto) 

A 

V 
Dipolo

1 

Dipolo
2

Dipolo
3

5 
+

12 V 

R 

10 
3 

A

2 

(1 punto) 

(1 punto) 

(1 punto) 

Examen 2ª Convocatoria, curso 2017-2018 
21 de agosto de 2018 

Duración del examen: 3 horas 

Grado en Ingeniería de Organización Industrial, 2º curso, 2º semestre 

 

 

Problema 1: Dado el circuito de la figura, aplicando el método de análisis por nudos y 
tomando el nudo 0 como nudo de referencia, verificar que se cumple el 
teorema de Boucherot. 

 

 
 

 

Problema 2: Dado el dipolo de la figura, donde las fuentes son de corriente continua y 
el circuito se encuentra en régimen estacionario, calcular sus 
equivalentes Thévenin y Norton vistos desde los terminales A y B y 
dibujarlos. Comprobar los resultados. 

 

 

 

0

4  

+

+  

2·U

U  A 

‒j2 

 
+ 3·U

j3  

12 A 

·UR+


+ 
5·UL2 

2 μF+ + 
UR 

UL7 mH
A

B 

4 

3 

6 

5  

(3 puntos)

(3 puntos)



Fundamentos de Electrotecnia  

 

Resultados: 
 

Cuestión 1: ui(t) = 
   

    

 

2

2

14 1,875 0 1

1,875 7,5 7,75 1 2 V
8,75 2

t t

t t t
t

  

 

Cuestión 2:  R = 1  
 

Cuestión 3: 

   ABu (t) 41,875 25,4950 2 cos(100 t 2,9441)  V 
 

Cuestión 4: PCed 2 = –144 W; QAbs 1 = 1261,78 var; QAbs 3 = –1861,78 var 

  

Examen 2ª Convocatoria, curso 2017-2018 
21 de agosto de 2018 

Grado en Ingeniería de Organización Industrial, 2º curso, 2º semestre 

 

Problema 1:  

  
 

U = UB0 = 30 90º  V 

UA0 = 60 90º  V 

IE = 21,2132 45º A 

Sced 10 = 0 W+j300 var,  

Sced 2U = 900 W +j900 var,  

Sced 3U = 0 W –j1350 var 

 

Problema 2: Tensión a circuito abierto: U0 = UAB= 168 V. 

 Intensidad de cortocircuito: ICC = IAB = 12,7272 A. 

 Impedancia equivalente: Zeq = 13,2 . 

 

0 

4  

+ 

+  

2·U 

U  A 

‒j2  

 
+ 3·U 

j3  

0 

A B 0 

IE 

joaquin.mur
Línea

joaquin.mur
Línea

joaquin.mur
Línea

joaquin.mur
Línea
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Cuestión 1:  Un alumno conecta entre  los bornes de una pila vieja un voltímetro real 
de  resistencia  interna  1  k  y  obtiene  una  lectura  de  8,7  V.  Cuando 
conecta un amperímetro  real, de  resistencia  interna 10 , directamente 
entre los bornes de esa misma pila, el aparato indica 0,3 A. A pesar de que 
la  conexión  de  alguno  de  estos  equipos  de  medida  se  ha  realizado  de 
manera no adecuada, es posible determinar el valor de los elementos que 
modelan esta pila. Calcularlos y dibujar el circuito equivalente de la pila. 

 

Cuestión 2: Dado el  circuito de  la  figura, que  se encuentra en  régimen estacionario, 
calcular  la  potencia  cedida  por  la  fuente  de  corriente  de  valor  3 A  y  la 
energía almacenada en el condensador. 

 
 

Cuestión 3:  El  voltímetro  y  el  amperímetro  del 
circuito de  la figura marcan 225 V y 
20 A respectivamente. Sabiendo que 
el  dipolo  D1  sólo  cede  potencia 
activa  y  que  el  dipolo  D2  presenta 
un  factor  de  potencia  de  0,6, 
determinar  el  valor  de  L.  Los 
elementos de medida son ideales. 

 

Cuestión 4:  Dado el dipolo de  la figura, calcular y dibujar su equivalente Norton visto 
desde los terminales A y B. 

 

7 V 
100 mH 

200 mH

2  

I
 

 

+ 

+

+ ‒ 
5   ·I 

3   6 V 

1000 μF 

5 A 

3 A 

=6  

 

+
3  

12 V 

4 A 

4  

+ 

12  

+ –

U 

3·U 

6  

A

B

(1 punto) 

(1 punto) 

(1 punto) 

LV

A

D1 D2
PcedD1 > 0
QcedD1 = 0  f.d.p. = 0,6

f = 50 Hz 

(1 punto) 

Examen 1ª Convocatoria, curso 2018‐2019 
19 de junio de 2019 

Duración del examen: 3 horas 

Grado en Ingeniería de Organización Industrial, 2º curso, 2º semestre 

 

 

Problema 1:  Dado el circuito de la figura, aplicando el método de análisis por nudos y 
tomando el nudo 0 como nudo de referencia, calcular el valor que ha de 
tomar la fuente Ui para que  la corriente I0 valga 10 A. En esta situación, 
calcular la potencia cedida por todas las fuentes del circuito y la energía 
almacenada en  la bobina de 50 mH. El circuito se encuentra en régimen 
estacionario. 

 
 

 

Problema 2:  Determinar la máxima potencia activa que se puede extraer del dipolo de 
la figura. 

 

 

0
+

Ui

2  
·Ui 

 = 100 
4  

+ 
50 mH

0,5  

2 F
I0 

10 

20  

20 mH

7 A

5  

+

j2  
1  

1  

j2   2  
–j2 

A

j  

–j4 

 
N2=100

B

j3  
N1=400 

(3 puntos)

(3 puntos)
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Resultados 

 

Cuestión 1. Fuente real de tensión que modela la pila: 

 
Cuestión 2.  

Potencia cedida por la fuente de 3 A: Pced 3 A = (3 A) (–3 V) = –9 W 

Energía almacenada por el condensador: Wcond = ½ (1 mF) (3 V)2 = 4,5 mJ 

Cuestión 3. Valor de la autoinductancia: L = 45 mH 

Cuestión 4.  Equivalente Norton: 

 

Problema 1. Potencias cedidas por las fuentes 

 

 

 
Energía almacenada por la bobina de 50 mH: W50 mH = ½ (0,05 H) (7,46 A)2 = 1,39 J 

+ 
Eg= 8,87 V 

 

Rg = 19,567  

A 

B 

Icc = 7 A Req = 2  

7 A 

U = 0 V 
+ 

Pced 7 A = (7 A) (0 V) = 0 W 

0 
+ 

Ui = –0,5257 V 
Ie = –1,17 A 

Pced Ui = – PAbs Ui = – Ui Ie = –(–0,5257 V)(–1,17 A) = –0,6191 W 

100·Ui = –52,57 V 
+  

I0 = 10 A 
Pced  Ui = – PAbs  Ui = – ( Ui) I0 = –(–52,57 V) (10 A) = +525,7 W 

Resultados del examen 1ª Convocatoria, curso 2018-2019 
19 de junio de 2019 

Grado en Ingeniería de Organización Industrial, 2º curso, 2º semestre 

Problema 2.  

Según el teorema de la máxima transferencia de potencia, se extrae la máxima potencia 
activa de un dipolo cuando se conecta la impedancia conjugada de la equivalente,  
Zmax P = Zeq* = 0,125 – j 0,104  = 0,1627|–39,80º   

La potencia absorbida por la impedancia Zmax P puede calcularse conectándola al dipolo 
original o bien a su equivalente Thévenin o Norton. Utilizando el equivalente Thévenin, 
el proceso es el siguiente: 

 
La intensidad que circula por el circuito es: 

 


 
 

0

max P

5 180º 5 20 180º A
(0,125 j0,104) (0,125 j0,104) 0,25eq

UI
Z Z

 

La potencia activa que absorbe la impedancia Zmax P es: 

  max
2 20,125·20 50 WPabsP R I  

Nótese que Rmax P es la parte resistiva de Zmax  P y que la fórmula contiene I2 (el cuadrado 
del módulo de la corriente) en vez del cuadrado del fasor, I2. 

La potencia cedida por el dipolo coincide con la potencia absorbida por la impedancia. 
El dipolo original, al igual que sus equivalentes Thévenin y Norton, ceden 50 W cuando 
se conecta la impedancia Zmax P. Cualquier otra impedancia absorberá menos potencia 
activa. 

+ A 

B 
 

 

 

I 



 

Fundamentos de Electrotecnia  

 

 

Cuestión 1: El dipolo pasivo de la derecha absorbe 50 W 
al ser alimentado desde una fuente real de 
intensidad continua de resistencia interna 
Rg = 2,5 . Dibujar el circuito que modela la 
fuente, indicando los valores de sus 
elementos. El circuito se encuentra en 
régimen estacionario. 

 

 

 

Cuestión 2: Dado el circuito de la figura, calcular la 
energía almacenada en la bobina en t = 
10 ms. 

 

 

 

 

Cuestión 3: El amperímetro del circuito es ideal y 
marca 15 A. Conociendo que la impe-
dancia Z absorbe 2000 W y tiene un 
f.d.p. 0,8 inductivo, calcular el valor de 
la resistencia R.  

 

 

 

 

Cuestión 4: Para las referencias indicadas en la figura, 
determinar la relación u(t)/i(t) en función 
de L1, L2, M y el operador derivada. Los 
terminales 1 y 2’ son correspondientes. 

 

  

(1 punto) 10 V 2  
+ 

25,5 mH 

(1 punto) 
Z 

230 V 
50 Hz 

+ 
R 

A 

(1 punto) 

u(t) + 
i(t) 

1 

2 

2’ 

1’ 

L1D L2D 
MD 

+ 

U 

2  

3 H 

Dipolo pasivo 

Fuente real 
de 

intensidad  
continua 

(1 punto) 

Examen 2ª Convocatoria, curso 2018-2019 
28 de agosto de 2019 

Duración del examen: 3 horas 

Grado en Ingeniería de Organización Industrial, 2º curso, 2º semestre 

 
 
 
Problema 1: Dado el dipolo de la figura, determinar su equivalente Thévenin y su 

equivalente Norton vistos desde los terminales A y B. Dibujar ambos 
equivalentes y comprobar los resultados. 

 

 
 
 
 

Problema 2: Dado el circuito de la figura, aplicando el método de análisis por nudos y 
tomando el nudo 0 como nudo de referencia, calcular el valor de la 
impedancia Z para que la fuente independiente ceda la potencia activa 
Pced = 40 W y la potencia reactiva Qced = 30 var. En esta situación, calcular 
la potencia reactiva absorbida por la bobina de impedancia j Ω y el conden-
sador de impedancia – j5 Ω. El circuito se encuentra en régimen estacio-
nario sinusoidal. 

 

 

+ 

A 

15 V 

4  

+ 

5  
2  10 A 

·I 

I 7  

9 V 

B 

=4 

0 

Z 

j  

+ 

 
+ 

+ 

3·U 

U 

‒j2  

 

‒j5  j5  

j2  

2  

4  

(3 puntos) 

(3 puntos) 
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Resultados 

 

Cuestión 1. El circuito que modela la fuente de intensidad es: 

 
 

Cuestión 2. En t = 10 ms, la intensidad total que circula (hacia la derecha) por la 
bobina es: 

3 25 135( 10 10 s) 5 3cos + =5+3cos( )=2 A
100 180Li t          

 
 

Por lo tanto, la energía que almacena la bobina en ese instante es: 

21(t 10ms) 0,0255 2 51 mJ
2Lw      

Cuestión 3. El valor de la resistencia es R = 47,8  

Cuestión 4.  La relación u(t)/i(t) es:  1 2
( ) 2
( )

u t L D L D MD
i t

    

 

  

9 A 
2,5  

Resultados del examen 2ª Convocatoria, curso 2018-2019 
28 de agosto de 2019 

Grado en Ingeniería de Organización Industrial, 2º curso, 2º semestre 

 

Problema 1. Equivalentes Thévenin y Norton del dipolo activo: 

 

                          
Comprobación:     018,085 7 126,6 V = CC eqI Z U  

 
Problema 2.  
Potencia reactiva absorbida por la bobina de impedancia j : Qabs j = +25 var  

Potencia reactiva absorbida por el condensador de impedancia –j5 : Qabs –j5 = –16,5 var  

126,6 V 
+ 

7 Ω A 

B 

18,085 A 7 Ω 

A 

B 



 

Fundamentos de Electrotecnia  

 

 
 
Cuestión 1: Calcular la potencia cedida 

por la fuente de tensión 
continua. El circuito se 
encuentra en régimen 
estacionario.  

 

 

Cuestión 2: Si se coloca entre A y B un amperímetro real, 
de resistencia interna RA = 6,6666 , mide 
15 A. En cambio, si se coloca entre estos mis-
mos puntos un voltímetro real, de resistencia 
interna RV, su medida es de 199,6 V. Determi-
nar el valor de la resistencia R2 y el valor de la 
resistencia interna del voltímetro, RV. El cir-
cuito se encuentra en régimen estacionario. 

 
Cuestión 3: Calcular la energía almacenada por el condensador de la figura en el ins-

tante t = 3,1416 s. El circuito se encuentra en régimen estacionario. 

 
 
Cuestión 4: ¿Cuál ha de ser la medida del 

voltímetro en bornes del grupo 
generador para que el voltímetro 
en bornes de la instalación 
receptora mida 250V? Calcular la 
medida del amperímetro en estas 
condiciones. Los instrumentos de 
medida son ideales. 
Instalación receptora:  
Pabs = 4000 W y cos  = 0,8 capacitivo. 

7 V 

L2= 2 H 

+  

L1= 1 H 

3  

2=

M= 0,5 H 

C = 0,5 F 

(1 punto) 

(1 punto) 

Vgen 

A 

Grupo  
generador g

 

Instalación 
receptora 

Zlínea = 2+j3,75 

Vinst 

Zlínea = 2+j3,75 

(1 punto) 

25  
 

+ +78 V 

1:5  

5  
5  

5  

10  

20  

 

+ 

600 V 

R2 

10  

10 mH 

A 

B 

(1 punto) 

Examen 1ª Convocatoria, curso 2020-2021 
10 de junio de 2021 

Duración del examen: 3 horas 

Grado en Ingeniería de Organización Industrial, 2º curso, 2º semestre 

 

 
Problema 1: Analizar el circuito de la figura utilizando el método de análisis por nudos 

y tomando el nudo 0 como nudo de referencia. Se sabe que el 
condensador de 5 F almacena una energía de 360 J (UC>0). En esta 
situación, calcular la potencia absorbida por todas las fuentes del circuito 
y la energía almacenada en la bobina de 3 mH. Las fuentes del circuito son 
de corriente continua y el circuito se encuentra en régimen estacionario. 

 

 
 
Problema 2: Dado el dipolo activo de la figura, determinar su equivalente Norton visto 

desde los terminales A y B y dibujarlo. ¿Cuál es la máxima potencia activa 
que se puede extraer de este dipolo?  
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0,4  

0,5  

Ig 
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·U 
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(3 puntos) 

(3 puntos) 
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Examen 1ª Convocatoria, curso 2020-2021, 10 de junio de 2021 

 

Resultados 
 

Cuestión 1: 

Pced 78V = = 234 W 

 

Cuestión 2: 

R2 = 20  

RV = 3326,66  

 

Cuestión 3:  

COND

( ) 7 4,421 2 (2 0,4636) V
W (t=3,1416) =1,3505 J

CONDu t sen t  
 

 

Cuestión 4:  

VGEN = 280 V 
A = 20 A 

 

Problema 1:  

 
UA0 = 12 V 

UB0 = 15 V 

Ie = 21 A 

Ig = 12 A 

PABS 12A = 144 W 

+ 
+ 

57 V 

0,4  

0,5  

Ig 
5 F 

U 

0 

·U 

�= 0,5 
2  4  + 

 

3 mH 

UC 
+ 

0 

A B 
A 

Ie 

Grado en Ingeniería de Organización Industrial, 2º curso, 2º semestre 

PABS 57V = 4275 W 

PABS 0,5u = 315 W 

WL = 4,8735 J 

 

Problema 2:  

 

0

266,666 90º A
0,5933 81,46º

0,5933 81,46º

71111 W

158,2298 171,46º (no se pedía)
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Cuestión 1: Si en bornes de la fuente de 

intensidad continua de la figura 
se conecta la lámpara 1, el 
voltímetro marca 100 V y el 
amperímetro 1,9 A. Si, en 
cambio, se conecta la lámpara 2, 
el voltímetro mide 300 V y el 
amperímetro 1,7 A. Determinar 
los valores de los elementos que 
modelan la fuente real. Los 
equipos de medida son ideales. 

 

 

 

Cuestión 2: Calcular la resistencia equivalente, vista 
desde sus terminales A y B, del dipolo de la 
figura. 

 

 

 

Cuestión 3: Calcular la energía almacenada por la 
bobina del circuito de la figura, en ré-
gimen estacionario, en el instante 
t = 0,1 s.  

Datos: eg(t) = 20 2 sen 100
2

t  V; 

 ig(t) =50 2 cos 50t  A. 

  

Cuestión 4: Calcular los valores de la capacidad C y de 
la resistencia R para que la fuente ceda 
80 W y 60 var de potencia activa y reac-
tiva, respectivamente. El circuito se en-
cuentra en régimen estacionario sinusoi-
dal. Dato:  ig(t) = t2 2 sen 1000 A. 

 

(1 punto) 

(1 punto) 

(1 punto) 

1  

A 

B 

4  
2  

5  

2  

(1 punto) 

R L = 2 mH 
C 

ig(t) 

Lámpara 1 
o lámpara 2 

Fuente 
real de 
intensi-

dad con-
tinua 
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V 

eg(t) 2  
+ 

20 mH 

ig(t) 

Examen 2ª Convocatoria, curso 2020-2021 
18 de agosto de 2021 

Duración del examen: 3 horas 

Grado en Ingeniería de Organización Industrial, 2º curso, 2º semestre 

 
 
Problema 1: Analizar el circuito de la figura utilizando el método de análisis por nudos 

y tomando el nudo 0 como nudo de referencia. Calcular la potencia en la 
fuente de 6 V y en la fuente dependiente ·U, indicando explícitamente si 
se calcula la potencia absorbida o la potencia cedida. El circuito se 
encuentra en régimen estacionario. 

 

 
 
 
Problema 2: Dado el dipolo de la figura, que se encuentra en régimen estacionario si-

nusoidal, calcular los equivalentes Thévenin y Norton del dipolo vistos 
desde sus terminales A y B. Dibujar dichos equivalentes y comprobar los 
resultados.  

 

 

+ 

+ 
12 V 

8  

10  

+ U 

0 

·U 

= 0,5 

2  

+ ++  

3 mH 
+ 

6 mH 

6 V 

5  

4  

B 

A 

 j18  

27  
+ +  

·Up 

Np = 3 

UpU+ 

+ 

Ns = 1 

 = 5 

(3 puntos) 

(3 puntos) 



 

Fundamentos de Electrotecnia  

 

Examen 2ª Convocatoria, curso 2020-2021, 18 de agosto de 2021 

 

Resultados 
 

Cuestión 1: 

Rg = = 1000  

Ig = = 2 A 

 

Cuestión 2: 

Req = 0,6666  

 

Cuestión 3:  

COND

( ) 12 9,6 2 (5 36,87 ) V
180

W (t= ) =20,29 J

CONDu t sen t 



  
 

 

Cuestión 4:  

R = 0,1406  
C = 478,15 F 

 

Problema 1:  

 
UA0 = 12 V 

UB0 = 2,5714 V 

UC0 = 6,8571 V 

+ 
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0 B 

A C 

Ie 

Ie 

A 

Grado en Ingeniería de Organización Industrial, 2º curso, 2º semestre 

U = 5,1428 V 

Ie1 = 6 A 

Ie2 = 4,2 A 

 

 

Problema 2:  
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Cuestión 1:  El amperímetro  ideal de  la  figura marca 

5 A.  Calcular el valor de la intensidad que 
circula por la resistencia de valor 2R. 

 
 
Cuestión 2:  Una fuente de intensidad, un voltímetro y un amperímetro, que se compor‐

tan de forma real, se conectan de dos formas distintas a una resistencia de 
200 Ω,  tal como se  indica en el esquema de montaje a) y b) de  la  figura 
inferior. Determinar el parámetro Ig de la fuente y las resistencias internas 
del voltímetro, del amperímetro y de la fuente sabiendo que en el caso a) V 
marca 5 V y A indica 15,9 mA, y que en el caso b) V indica 3,54 V y A marca 
23,03 mA.  

 

 

 

 

 
Cuestión 3:  Calcular la energía almacenada en el condensador del circuito de la figura 

en el instante t = 1 s. El circuito se encuentra en régimen estacionario.  
 

 

 

 

 
Cuestión 4:  Dado el circuito de la figura, calcular la expresión de la potencia absorbida 

por la fuente de intensidad, pabs(t). 
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5 cos t  1 H  2  

3  200 mF 
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(1 punto) 

Examen 2ª Convocatoria, curso 2021‐2022 
17 de agosto de 2022 

Duración del examen: 3 horas 

Grado en Ingeniería de Organización Industrial, 2º curso, 2º semestre 

 
Problema 1:  Dado el dipolo de la figura que se encuentra en régimen estacionario: 

a) Utilizando el método de análisis por nudos y tomando el nudo 0 como 
nudo de referencia, determinar la tensión entre los terminales A y B 
cuando el dipolo está a circuito abierto. 

b) Calcular su equivalente Thévenin visto desde los terminales A y B sin 
utilizar la intensidad de cortocircuito. 

c) Dibujar el equivalente Thévenin y calcular la potencia que absorbe una 
resistencia R = 0,4  cuando se conecta entre los terminales A y B del 
dipolo. 

 
 
 
Problema 2:  Dado el circuito de  la figura, si  la tensión en el condensador de 5 mF es 

u(t)= 6  2 cos(100 t) V, determinar la expresión temporal de la tensión de 
la fuente eg(t). El circuito se encuentra en régimen estacionario sinusoidal. 
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Resultados: 

 

Cuestión 1: 

I = 2,5 A 

 

Cuestión 2: 

Ig = 25,12 mA; Rg = 2953  

 

Cuestión 3: 

WCond = 18,29 J 

 

Cuestión 4: 

pabs(t) = 4,8t53t6 W 

 

Problema 1: 

a) UAB = UA0 = 4 V 

b) Req = 0,266  

c) Pabs R =14,4 W 

 

Problema 2:  

eg(t) = 302,55 cos (100t0,7672) V 
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